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ИСКОРАК ЦРНОГОРСКЕ ИСТОРИОГРАФИЈЕ 

Даме и господо црногорска, 
поштоване колеге и пријатељи,

Ово је не са мо све ча ни не го и ве ли ки чин за цр но гор ску исто ри о-
гра фи ју и цр но гор ску кул ту ру. Ве че ра шња про мо ци ја је ве ли ки до га ђај и 
за цр но гор ско дру штво и др жа ву. Об ја вљи ва ње исто ри је овог зна чај ног 
раз до бља цр но гор ске про шло сти, у ко ме је на те ме љи ма ду ге др жав но-
прав не тра ди ци је уоб ли че на цр но гор ска на ци о нал на др жа ва, свр ста ва 
Цр ну Го ру ме ђу зе мље и на ро де ко ји успје шно ис пу њ а ва ју тај за да так. 
Ве ћи на европ ских зе ма ља и на ро да је пу бли ко ва ла ви ше том не кор пу се 
исто ри је сво је про шло сти. Ми тај за да так ни је смо са свим ис пу ни ли, 
али му се об ја вљи ва њ ем овог дје ла ви ше том не исто ри је на зи ре крај.

За об ја вљи ва ње овог дје ла, као ди је ла ка пи тал ног про јек та, ни-
је би ло ни по зва ни јег ни при зва ни јег исто ри ча ра од ака де ми ка Бран ка 
Па ви ће ви ћа, ни ти са ви ше зна ња и по у зда ног на уч ног ис ку ства, ко ји 
би мо гао да осво ји ова ко ве ли ку те му и по не се то ли ко бре ме и то ли ку 
од го вор ност.

Као је дан од ре цен зе на та ове - че твр те књ и ге Исто ри је Цр не Го-
ре и ауто ров ко ле га и при ја тељ не из мјер но сам сре ћан што је успје шно 
оства ре но јед но ве ли ко прег ну ће, што је пу бли ко ва но та ко зна чај но дје-
ло, ко је је у не ку ру ку и мје ра цр но гор ске исто ри о гра фи је.

Ауто ра овог дје ла, ака де ми ка Бран ка Па ви ће ви ћа, не тре ба по себ-
но пред ста вља ти цр но гор ској кул тур ној јав но сти. Ипак ва ља под сје ти-
ти да се ви ше од 50 го ди на ба вио про у ча ва њ ем упра во овог пе ри о да, тј. 
по сље дњ их де це ни ја XVI II и чи та вог XIX ви је ка. Тре ба ли под сје ћа ти 
да је то пе ри од цр но гор ских вла да ра Пе тра I и Пе тра II, књ а за Да ни ла и 
књ а за Ни ко ле, ко ји су сва ки по на о соб да ли не са мо огром ни до при нос 
не го и пе чат уте ме ље њу цр но гор ске др жа ве. 

Бран ко Па ви ће вић спа да у нај бо ље по зна ва о це из во ра из ру ских 
ар хи ва, не су мњ и во нај ври јед ни јих и нај бо га ти јих из во ра о Цр ној Го ри 
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то га до ба. На рав но, аутор од лич но по зна је и све дру ге ре ле вант не из-
во ре о том пе ри о ду, при је све га до ма ће - цр но гор ске, а за тим срп ске, 
хр ват ске (на ро чи то ду бро вач ки и за дар ски ар хив), мле тач ке, аустриј ске, 
фран цу ске, њемач ке, а по сред ством ру ских - бри тан ске и тур ске из во ре. 
Ака де мик Па ви ће вић бес при је кор но по зна је и сву ре ле вант ну исто ри о-
граф ску ли те ра ту ру о Цр ној Го ри то га до ба.

О цр но гор ској исто ри ји од кра ја XVI II до кра ја XIX ви је ка ака де-
мик Па ви ће вић је на пи сао ве ли ки број на уч них сту ди ја, чи ји се кван тум 
из ра жа ва тро ци фре ним број ка ма. О овом пе ри о ду он је об ја вио и не ко-
ли ко књ и га - по себ них из да ња. Од то га из два јам дви је књ и ге о Пе тру 
I, јед ну о књ а зу Да ни лу, јед ну о цр но гор ском ра ту 1862. го ди не, док 
на уч не сту ди је о Њего шу не би ста ле ни у че ти ри књ и ге. Са мо стал но и 
у ко про дук ци ји об ја вио је де се так књ и га из во ра - о Ис точ ној кри зи, о 
прав ним спо ме ни ци ма Цр не Го ре, о цр но гор ским ис пра ва ма. Је дан је од 
пи са ца уни вер зи тет ских уџ бе ни ка из исто ри је др жа ве и пра ва.

О струк ту ри овог дје ла ко је ве че рас про мо ви ше мо из ни је ћу са мо 
не ко ли ко основ них по да та ка. Чи та ву ма те ри ју ко ју пред ста вља овим 
дво том ним дје лом аутор је из ло жио у окви ру пет гла ва и шес де се так 
по гла вља, на око 800 стра ни ца. Основ ну ин фор ма ци ју о дје лу чи та лац 
мо же да до би је из садр жа ја, а по себ но из те за ко је се да ју на по чет ку 
сва ког по гла вља.

Мо же се ре ћи да је аутор об у хва тио све ре ле вант не до га ђа је и про-
це се у сло бод ној Цр ној Го ри, укљу чу ју ћи при је све га ме ђу на род не, ко ји 
су ути ца ли на њену суд би ну, а за тим др жав но-прав не, по ли тич ке, вој не, 
ши ре дру штве не, кул тур не и про свјет не. У књ и зи су об у хва ће ни сви 
ва жни ји ра то ви - бит ке и бо је ви, по чев од би та ка на Мар ти ни ћи ма и Кру-
си ма (1796) ка да су се у Цр ну Го ру по но во ин те гри са ли Бје ло па вли ћи 
и Пи пе ри, за тим бој на Мо ра чи (1820), по сли је ко јег су у са став сво је 
ма ти це ушли Мо ра ча и Ров ца, ра то ва ње са Фран цу зи ма у Бо ки Ко тор-
ској (1806-1809), на кон че га је до шло до ује ди њ е ња Цр не Го ре и Бо ке 
Ко тор ске (1813-1814). По себ но су де таљ но об ра ђе ни ис цр пљу ју ћи ра то-
ви про тив Омер-па ше Ла та са 1852. и 1862. го ди не, бит ка на Гра хов цу 
1858. и тзв. Ве љи рат 1876-1878. го ди не. Уз ове ра то ве аутор је до де та-
ља об ра дио раз гра ни че ња Цр не Го ре са моћ ним су сје ди ма - Аустри јом 
у до ба Њего ша, с Тур ском по сли је Гра хов ца, у до ба књ а за Да ни ла и, с 
Тур ском, по сли је Ве љег ра та. По треб ну па жњу аутор је по све тио др жав-
но прав ном кон сти ту и са њу Цр не Го ре, њеној за ко но дав ној дје лат но сти, 
раз вит ку др жав них ор га на, раз вит ку про свје те и кул ту ре, при вре де и 
дру гих дје лат но сти.

По себ ну па жњу аутор је усмје рио на од но се Цр не Го ре са ве ли-
ким си ла ма - Мле тач ком Ре пу бли ком, Ру си јом, Аустри јом, Фран цу ском 
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и, при је све га, Тур ском. Источно пи та ње је у цен тру па жње и у том кон-
тек сту раз ви так цр но гор ског др жав ног и на ци о нал ног пи та ња, при че му 
од ба цу је ми шље ње оних исто ри ча ра ко ји цр но гор ско на ци о нал но пи та-
ње из јед на ча ва ју са срп ским. Упра во због то га, од но си ма Цр не Го ре и Ср-
би је по кло њ е на је зна чај на па жња. То пи та ње се по сма тра у вер ти ка ли 
од вре ме на Ка ра ђор ђа, пре ко кне за Ми ло ша, Алек сан дра Ка ра ђор ђе ва, 
кне за Ми ха и ла и ка сни је, при че му се де таљ но об ра ђу је уло га по је ди них 
спр ских по ли ти ча ра - по пут Или је Га ра ша ни на, Јо ва на Ри сти ћа, Ми ли-
во ја Бла знав ца, Ми ла на Пи ро ћан ца и дру гих. Ри јеч је о де ли кат ним од-
но си ма ко ји у до са да шњ им исто ри о граф ским ра до ви ма ни је су до би ја ли 
аде кват но ту ма че ње. Па ви ће ви ћев при каз тих од но са је објек ти ван, од-
мје рен и, у нај ве ћој мје ри, до ре чен, та ко да не оста вља не до у ми це.

Ова ква дје ла, по пра ви лу, пи ше ко лек тив ауто ра. Због то га се мо-
ра има ти ра зу ми је ва ње што мо жда ни је су об ра ђе ни сви сег мен ти ко је 
ова ква дје ла зах ти је ва ју. Увје рен сам да је ака де мик Па ви ће вић ура дио 
нај ви ше што је дан аутор мо же да ура ди. Он је не са мо ис пу нио на ша 
оче ки ва ња, не го их у не че му и над ма шио.

По све о бу хват но сти, ни воу те о риј ског осми шља ва ња исто риј ских 
до га ђа ја и про це са, по објек тив но сти, а по себ но по ље по ти сти ла и је зи-
ка ово дје ло ис пу њ а ва по треб не за хтје ве мо дер не исто ри о гра фи је.

Овом књ и гом овај зна чај ни пе ри од цр но гор ске про шло сти пр ви 
пут до би ја син те тич ну исто ри ју, што је, ра зу ми је се, нај сло же ни ји жа нр 
у исто ри о гра фи ји.

Бран ко Па ви ће вић је ову исто риј ску син те зу пи сао са исто ри о-
граф ског тро на, вла да ју ћи су ве ре но исто риј ским са зна њ и ма и из во ри-
ма, гле да ју ћи Цр ну Го ру из Пе тро гра да, Бе ча, Па ри за, Лон до на, Ца ри-
гра да, а не из Бро да ре ва или нај да ље Бе о гра да, ка ко су то не ки чи ни ли, 
а и да нас чи не. Па ви ће вић пра ти цр но гор ска прег ну ћа и као исто ри чар 
ра зу ми је цр но гор ске др жав не и на ци о нал не ин те ре се и до жи вља ва их 
као аутен тич не, а не као ту ђе, по сма тра их као ве ли ки циљ, а не као сред-
ство за по сти за ње ту ђих ам би ци ја и ци ље ва.

Ово је истин ска цр но гор ска по вје сни ца кра ја XVI II и нај ве ћег ди-
је ла XIX сто ље ћа.

И на кра ју, из да ва чи овог дје ла - Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре 
и Но вин ско јав но пред у зе ће "По бје да" за слу жу ју при зна ње за овај из да-
вач ки по ду хват и ја им че сти там на то ме.

Др Радоје Пајовић

Мјера црногорске историографије


